Пояснительная записка
1. Школьный этап  Всероссийской олимпиады школьников по экологии рассчитан    на 60 минут (1 астрономический час)
1. На время проверки работ, комиссия после шифрования отрезает верхнюю часть матрицы ответа по линии отреза. После проверки, осуществляется дешифрование работ: с помощью степлера соединятся данные об учащемся  с его ответами. Результаты заполняются в ведомость
1. На основании методических рекомендаций Министерства образования по составлению олимпиадных работ количество заданий  и баллов  по классам следующее:

	Кл.
	Часть I
задачи закрытого типа (тип задач: - выбор 2-х (и более) правильных ответа из 6-и (и более) возможных.)
Оценивается в 1 балл
	Часть II
задачи открытого типа,  выбор правильного утверждения ("да" - "нет") с его последующим обоснованием) Оценивается от 0 до 3 баллов
	Часть III
задачи "выбор одного правильного ответа из 4-х возможных с его обоснованием Оценивается от 0 до 3 баллов
	Часть IY
задача с обоснованием всех вариантов ответов (как правильных, так и непра- вильных).Оценивается в 5 баллов
	Итого баллов

	
	Кол-во заданий
	Всего баллов
	Кол-во заданий
	Всего баллов
	Кол-во заданий
	Всего баллов
	Кол-во заданий
	Всего баллов
	

	5-6
	6
	6
	4
	12
	2
	6
	-
	-
	24

	7-8
	8
	8
	5
	15
	3
	9
	-
	-
	32

	9
	8
	8
	5
	15
	4
	12
	1
	5
	40

	10-11
	10
	10
	5
	15
	4
	12
	1
	5
	42


Система оценивания олимпиадных задач
· -Оценивание задач закрытого типа - выбор 2-х правильных ответов из 6-и - 1 балл. (Внимание! 1 балл даётся только, когда выбраны оба правильных ответа).
· -При оценивании задач с обоснованием ответа, оценивается только обоснование ответа (только выбор ответа, без его обоснования не оценивается). При этом, даже если выбран неправильный ответ, если его обоснование логично и аргументировано, то на усмотрение жюри соответствующего этапа, его обоснование может быть оценено, но не более, чем в 1 балл.
Шкала для проверки конкурсной задачи с обоснованием ответа

	Показатель
	Балл

	Отсутствует обоснование ответа или сформулировано ошибочное обоснование.
	0

	Частичное (неполное) обоснование ответа (без использования экологических законов, правил, закономерностей, не рассматривается со держание приведённых в ответе понятий, отсутствует логика в рассуждениях; при этом ошибок, указывающих на серьёзные пробелы в знании экологии, нет).
	1

	Полное обоснование ответа (с использованием экологических законов, правил, закономерностей, рассматривается содержание приведённых в ответе понятий)
	2

	Полное, логичное, чётко сформулированное обоснование ответа (с использованием экологических законов, правил, закономерностей, рассматривается содержание приведённых в ответе понятий) с примерами
	3



Задания   школьного тура Всероссийской олимпиады  школьников по экологии.
Дорогие ребята!
Поздравляем вас с участием в школьном этапе Всероссийской
олимпиады школьников по экологии! Отвечая на вопросы и выполняя задания, не спешите, так как ответы требуют применения не только
знаний, но и общей эрудиции, логики и творческого подхода.
Успеха Вам в работе!

г. Майкоп -2017--2018учебный год.
Время выполнения – 1 часа
для 5-6 класса  
 (максимальное количество баллов –24)

	Задание 1
Выберите два верных из шести предложенных вариантов ответов
(правильный ответ – 1 балл; правильным ответом считается выбор обоих верных вариантов)

1.Приспособление у растений, обеспечивающее более эффективное и полное поглощение солнечного света:
а) листовая мозаика;                                б) мелкие листья;
в) восковой налёт на листьях;             г) шипы и колючки;
д) ярусность;                                                   е) опадание листьев.

	2.В крупных городах, как правило, основными источниками загрязнения атмосферного воздуха являются:
а) домашние животные;                         б) автотранспорт; 
в) парки, скверы;                                       г) промышленные предприятия; 
д) реки, пруды, ручьи, озера;                е) мосты, плотины.

	3.Найдите ответ, где перечислены только живые существа: 
а) одуванчик, железная руда;                              б) подберезовик, летучая мышь; 
в) кристалл кварца, финиковая пальма;        г) айсберг, ушастый еж.
д) сосулька, камень;                                                 е) шмель, клевер. 

	4.Эти науки изучает различные виды живых существ, а также их взаимоотношения между собой и с окружающей средой:
а) история;  б) экология;   в) этика;  г) геология;  д) биология;   е) физика.

	5.В странах Азии говорят о рисе, что он сын: 
а) воды;          б) снега;    в) солнца;       г) града;        д) урагана;      е) льда.

	6.Животные, которые не встречаются друг с другом в дикой природе:
 а) бурый медведь и уссурийский тигр;      б) жираф и зебра;
в) пингвин и белый медведь;                          г) кенгуру и коала;
д) медуза и дельфин;                                           е) утконос и слон. +





	Задание 2.
Определите правильность представленных ниже утверждений и кратко обоснуйте ответ
(ответ и обоснование от 0 до 3 баллов)

	1.Леса нужны только для производства древесины.
Да - Нет
Обоснование ответа

	2.Единственным правильным  с экологической точки зрения способом избавления от мусора (твёрдых бытовых отходов) является захоронение его на свалках.
Да – Нет
 Обоснование  ответа

	3.Собирать в городских парках и на бульварах грибы и употреблять их в пищу не следует.
Да – Нет
 Обоснование ответа


	4.Самые быстродвигающиеся животные живут в почве.
Да - Нет Обоснование ответа



Задание 3
Выбери один правильный вариант ответа из четырёх возможных и письменно обоснуй свой выбор
(Максимальное кол-во баллов за каждое задание – 3)
1.Тесное сожительство гриба и водоросли является примером:
а) Симбиозом
б) Паразитизма
в) Нахлебничества
г) Аменсализма

2.Животное, которое может быть использовано в качестве биоиндикатора водоема – это:
а) кувшинка; 
б) ряска; 
в) ручейник; 
г)водокрас





Задания   школьного тура Всероссийской олимпиады  школьников по экологии.
Дорогие ребята!
Поздравляем вас с участием в школьном этапе Всероссийской
олимпиады школьников по экологии! Отвечая на вопросы и выполняя задания, не спешите, так как ответы требуют применения не только
знаний, но и общей эрудиции, логики и творческого подхода.
Успеха Вам в работе!

г. Майкоп -2017--2018учебный год.
Время выполнения – 1 часа
для 7-8 класса  
 (максимальное количество баллов –32)
Задание 1
Выберите два верных из шести предложенных вариантов ответов
(правильный ответ – 1 балл; правильным ответом считается выбор обоих верных вариантов)

	1.Дождевые черви являются:
	а) детритофагами,    б) автотрофами,     
в) фитофагами,         г) редуцентами,    
д) консументами,     е) мезотрофами

	2. Размножение, линька, сезонные миграции – это адаптации к:
	а) световому режиму; б) тепловому режиму; 
в) водному режиму;  г) режиму осадков
д)особенностям  почв; е) особенностям рельефа.

	3.Парой хищник-жертва могут являться:
	а) слепень и лошадь;   б) лисица и куропатка; 
в) бычий цепень и корова; 
г) выдра  и окунь речной
д)муравей и тля;  е)синица и воробей.

	4.К числу видов, встречающихся в экосистемах луговых степей, не относятся:
	а) ковыль перистый;  б) шалфей мутовчатый; 
в) медуница неясная;  г) сныть обыкновенная;
д)василек степной;   е)ежа сборная. 

	5.Кролики, завезенные в Австралию, очень быстро размножались на этом континенте. Это объясняется:

	   а) благоприятными климатическими условиями
   б) обилием пищи      в) рельефом местности
   г) отсутствием пищевых конкурентов
   д) создание человеком благоприятных условий для их размножения

	6.В каких особо охраняемых природных территориях, расположенных в пределах России, обязательно выделяют зоны полного невмешательства:
	а) национальные парки.        б) заказники.
в) памятники природы.         г) заповедники.
д)парки                                    е)скверы

		7.Организмы, питающиеся готовыми органическими веществами, называются: 




	а) автотрофными;     б) гетеротрофными; 
в) продуцентами;      г) хемотрофами
д)потребителями      е) фототрофами

		8.Растительноядные животные – это:
 



	а) консументы 1-го порядка; б) консументы 2-го порядка; 
в) редуценты;                          г) продуценты;
д)травоядные                          е)разрушители


 
	Задание 2.
Определите правильность представленных ниже утверждений и кратко обоснуйте ответ
(ответ и обоснование от 0 до 3 баллов)

	1. Эдификаторами в растительных сообществах являются редкие  виды.
 Да - Нет
Обоснование ответа

	1. Прокладка газо- и нефтепроводов не влияет на  растительные сообщества.
 Да - Нет
Обоснование ответа

	3. Пищевые цепи, начинающиеся с живых зеленых растений и в которых второй пищевой уровень занимают травоядные животные, называются детритными.
Да - Нет 
Обоснование ответа

	4. Почвенные животные механически разрушают растительную подстилку и придают ей форму, доступную для разложения микроорганизмами. 
Да - Нет 
Обоснование ответа 


	5. У растений засушливых местообитаний листья характеризуются частым рассечением, отсутствием механической ткани.
Да - Нет 
Обоснование ответа



Задание 3.
Выбери один правильный вариант ответа из четырёх возможных и письменно обоснуй свой выбор
( Максимальное кол-во баллов за каждое задание – 3)
1.Почему грибы считают важным компонентом биоценоза? 
а)грибы используются для пищи человеком; 
б)плесневые грибы разрушают мертвые остатки растений и животных; 
в)грибы вместе с бактериями усваивают атмосферный азот, необходимый для питания растений;
г)грибы играют основную роль при образовании гумуса, что способствует лучшему развитию растений; 
2. Озерная лягушка – одна из распространенных амфибий нашей страны. Во времена «борьбы с природой» это животное считали вредным по той причине, что:
а) кожные покровы (как и у всех бесхвостых амфибий) выделяют секрет фринолизин, вызывающий у человека кожные заболевания;
б) поедание ядовитой лягушки вызывает гибель промысловых рыб и птиц;
в) личинки (головастики) конкурируют из-за пищи с мальками рыб;  
г) личинки (головастики) подрывают кормовую базу промысловых птиц.
3. Вдоль границ особо охраняемых природных территорий специалистами высаживаются древесно-кустарниковые полосы в целях защиты от неорганизованных посетителей и негативного влияния дорог. Так, в 2013 г. в природно-историческом парке «Битцевский лес» проведены посадки деревьев и кустарников, включая: 
а) борщевик Сосновского;  б) полынь обыкновенная;
в) боярышник обыкновенный;  г) лилию Кесселеринга.
Задания   школьного тура Всероссийской олимпиады  школьников по экологии.

Дорогие ребята!
Поздравляем вас с участием в школьном этапе Всероссийской
олимпиады школьников по экологии! Отвечая на вопросы и выполняя задания, не спешите, так как ответы требуют применения не только
знаний, но и общей эрудиции, логики и творческого подхода.
Успеха Вам в работе!

г. Майкоп -2017--2018учебный год.
Время выполнения – 1 часа
для 9 класса  
 (максимальное количество баллов –40)
 
	Задание 1
Выберите два верных из шести предложенных вариантов ответов
(правильный ответ – 1 балл; правильным ответом считается выбор обоих верных вариантов)
1. В каких особо охраняемых природных территориях, расположенных в пределах России, обязательно выделяют зоны полного невмешательства:
а) Национальные парки.      б) Заказники.      в) Памятники природы.    
г) Заповедники.                    д)Парки               е)Скверы

	2. Какая из мер наиболее эффективна при охране редких видов животных и растений:
а) Охрана каждой особи в отдельности.               б) Охрана мест обитания.  
в) Охрана мест размножения.                                г) Охрана пищевых ресурсов этих видов.   
д) Выращивание в искусственных условиях.      е) Акклиматизация

	3.Примерами конкуренции являются отношения между:
а) Хищниками и жертвами.                                                      б) Паразитами и хозяевами.
в) Видами, использующими одни и те же ресурсы.               г) Лисой и зайцем
д) Взаимоотношения между самцами в брачный период.    е) Лягушкой и цаплей

	4. Кролики, завезенные в Австралию, очень быстро размножались на этом континенте. Это объясняется:
 а) благоприятными климатическими условиями                           б) обилием пищи
 в) рельефом местности                                               г) отсутствием пищевых конкурентов
 д) создание человеком благоприятных условий для их размножения
 е) эдафическими факторами среды.

	5.В странах Азии говорят о рисе,  что  он сын: 
а) воды;  б) снега;  в) солнца;   г) града;  д) урагана;  е) льда.

	6. Для животных ресурсами являются:
а) минеральные соли            б) органические вещества              в) солнечная энергия
 г) углекислый газ                   д) кислород                            е) все перечисленное выше

	7. К числу видов, встречающихся в экосистемах луговых степей, относятся:
а) ковыль перистый;  б) шалфей мутовчатый;  в) медуница неясная; 
г) купена лекарственная;  д)ландыш майский;  е)морозник кавказский.

	8. Пойкилотермия характерна для
а) речного угря    б) европейского протея                     в) белоголового сипа
г) розового скворца       д)вальдшнепа                     е) лошади Пржевальского



	Задание 2.
Определите правильность представленных ниже утверждений и кратко обоснуйте ответ
(ответ и обоснование от 0 до 3 баллов)

	1. Эдификаторами в растительных сообществах являются редкие  виды. Да - Нет
Обоснование ответа

	2. Прокладка газо- и нефтепроводов не влияет на  растительные сообщества. Да - Нет
Обоснование ответа

	3. Пищевые цепи, начинающиеся с живых зеленых растений и в которых второй пищевой уровень занимают травоядные животные, называются детритными.
Да - Нет 

	4. Почвенные животные механически разрушают  растительную подстилку и придают ей форму, доступную для разложения  микроорганизмами. 
Да - Нет 
Обоснование ответа . 

	5. Леса нужны только для производства древесины.
Да - Нет
Обоснование ответа



Задание 3.
Выбери один правильный вариант ответа из четырёх возможных и письменно обоснуй свой выбор
( Максимальное кол-во баллов за каждое задание – 3)
1 Из метеорологических явлений на здоровье майкопчан чаще всего оказывают негативное влияние:
а) суховеи;                      б) землетрясения;
в) «волны тепла» и «волны холода» (резкие подъемы и понижения температуры);                            г) наводнения.
 2. Трудно представить, во что превратились бы наши леса, поля, степи в отсутствие насекомых. Известный пример – последствия завоза в Австралию коров и коз из Европы. Все пастбища Зеленого континента к началу XX в. оказались покрытыми коркой навоза,  что способствовало не только повсеместному зловонию, но и уменьшению кормовых пло- щадей. Для решения проблемы пришлось заселять из сходных по климатическим условиям областей Африки:
а) жуков-фитофагов; б) жуков-копрофагов; в) жуков-энтомофагов; г) жуков-нектарофагов.
3.Внешне обыкновенная чесночница – «копия» обычной лягушки, но систематически  по целому ряду морфологических признаков она относится к особому семейству чесночниц. Самая примечательная особенность – выросты на задних лапках, своеобразные «малые саперные лопаточки», благодаря которым чесночница в считанные секунды, находясь на мягком грунте, может зарыться и исчезнуть с поверхности почвы прямо на глазах. В области своего распространения чесночницы встречаются неравномерно, предпочитая:
а) участки с серыми лесными почвами                         б) сплошные каменные участки
в) участки с твёрдоглинистым  субстратом                   г) меловые участки
4. Адаптивное значение осеннего листопада для покрытосеменных видов деревьев умеренной зоны состоит в…
а- замедлении фотосинтеза                 б- экономии воды и минеральных элементов
в- формировании плодородного слоя почвы          г- экономии органических веществ


Задание 4.

Задача с обоснованием всех вариантов ответов (Укажите правильный вариант ответа и обоснуйте его выбор. Объясните, почему каждый из остальных трех вариантов Вы считаете неверным. ).Оценивается в 5 баллов

1. В результате чрезмерного вылова крупной рыбы в озере, имеющем большое рекреационное значение, летом начало происходить сильное “цветение” воды, чего прежде не наблюдалось. Причиной этого является……
а- усиление рекреационной нагрузки, вызвавшей загрязнение озера
б- вселение нового вида рыб, заполнившего освободившуюся экологическую нишу
в- нарушение регуляции в трофической пирамиде экосистемы
г- массовое размножение зоопланктона, занявшего экологическую нишу мальков рыб
(конкретизируйте предложенные положения и оцените их состоятельность как возможной причины указанного явления)






Задания   школьного тура Всероссийской олимпиады  школьников по экологии.
Дорогие ребята!
Поздравляем вас с участием в школьном этапе Всероссийской
олимпиады школьников по экологии! Отвечая на вопросы и выполняя задания, не спешите, так как ответы требуют применения не только
знаний, но и общей эрудиции, логики и творческого подхода.
Успеха Вам в работе!

г. Майкоп -2017--2018учебный год.
Время выполнения – 1 часа
для 10-11 класса  
 (максимальное количество баллов –42)

	Задание 1
Выберите два верных из шести предложенных вариантов ответов
(правильный ответ – 1 балл; правильным ответом считается выбор обоих верных вариантов)
1. Гомойотермия характерна для
А) речного угря                             Б) европейского протея
В) белоголового сипа                   Г) гребенчатого тритона
Д) бенгальского варана                Е) лошади Пржевальского

	2.Между какими парами видов в естественных условиях осуществляются отношения «хищник - жертва»?
А) розовый скворец и дождевой червь               Б) рысь и заяц-беляк
В) голубая акула и рыба-прилипала                   Г)степная кобылка  и перелетная саранча
Д) степной орел и пустельга обыкновенная      Е) муравьи и тля

	3.Характерными признаками растений, относящихся к экологической группе склерофитов, являются:
А) длинный стелющийся стебель                                      Б) жесткие узкие мелкие листья
В) развитые придаточные корни                                       Г) мелкие неокрашенные цветки
Д) хорошо развита водозапасающая паренхима              Е) развитая склеренхима

	4. Дождевые черви являются:
а) детритофагами,    б) автотрофами,     в) фитофагами,         г) редуцентами,    
д) консументами,      е) мезотрофами

	5. Размножение, линька, сезонные миграции – это адаптации к:
а) световому режиму;                       б) тепловому режиму;
в) водному режиму;                         г) режиму осадков;
д)особенностям  почв;                     е) особенностям  рельефа.

	6.Между какими парами видов в естественных условиях осуществляются отношения «паразит - хозяин»?
а) вальдшнеп и дождевой червь              б) аскарида-человек
в) голубая акула и рыба-прилипало         г) розовый скворец и перелетная саранча
д) степной орел и белобрюхий стриж     е)эхинококк-песец

	7.К числу видов, встречающихся в экосистемах луговых степей, не относятся:
а) ковыль перистый;           б) шалфей мутовчатый;    в) медуница неясная; 
г) купена лекарственная;   д)полынь пахучая;             е)ромашка аптечная.

	8. Из названных водных животных по способу питания является фильтратором:
а) актиния  б) губка-бодяга  в) тридакна  г) дафния  д) морской еж  е) осьминог

	9. К организмам,  накапливающим кремний относятся:
а) стеклянные губки           б) кораллы                 в) диатомовые водоросли
г) инфузории                       д) фораминиферы     е)мидии

		10. Выпадение кислотных дождей связано: 
а) с повышением содержания в атмосфере углекислого  газа; 
б) с истончением озонового слоя; 
в) с выбросами в атмосферу диоксида серы; 
г) с попаданием в атмосферу частиц пыли 
д) с выбросами в атмосферу оксидов азота;  
е)с повышением уровня радиации.






	Задание 2.
Определите правильность представленных ниже утверждений и кратко обоснуйте ответ
(ответ и обоснование от 0 до 3 баллов)

	1. Эндемичными видами  в растительных сообществах являются редкие  виды. Да - Нет
Обоснование ответа.

	2. Прокладка газо- и нефтепроводов не влияет на  растительные сообщества.

	3. Пищевые цепи, начинающиеся с живых зеленых растений и в которых второй пищевой уровень занимают травоядные животные, называются пастбищными. Да - Нет
Обоснование ответа

	4. Сапротрофные бактерии  механически разрушают растительную подстилку и придают ей форму, доступную для разложения микроорганизмами. 
Да - Нет 
Обоснование ответа 

	5. Единственным правильным с экологической точки зрения способом избавления от мусора (твёрдых бытовых отходов) является захоронение его на свалках.
Да - Нет Обоснование ответа.



Задание 3.
Выбери один правильный вариант ответа из четырёх возможных и письменно обоснуй свой выбор
( Максимальное кол-во баллов за каждое задание – 3)
1. Глубоководные океанические рыбы - донные удильщики обладают уникальной особенностью – самцовым паразитизмом. Главным приспособительным значением этого удивительного феномена для выживания вида является эффективное (-ая)…
а- питание		б- размножение	в- распространение		г- защита от хищников
(Дайте объяснения, используя Ваши знания об образе жизни глубоководных удильщиков)
2.Зоомасса суши:
а 	Примерно равна фитомассе
б	Во много раз меньше фитомассы
в	Значительно превышает фитомассу 
г	Зависит от географического распределения автотрофов


3. Сплошная вырубка участка таежного леса может привести к:
а) увеличению пожароопасности и возгораемости лесов, особенно хвойных пород;
б) созданию условий для размножения вредящих лесу организмов;
в) развитию эрозионных процессов и заболачиваемости части вырубки; 
г) химическому загрязнению лесных водоемов.

	4. Канадские экологи установили, что важную роль в жизни тропических лесов Серенгети (Восточная Африка) играют плодоядные птицы, которые обитают здесь в изобилии (16 видов на густых и 6 – на изреженных участках леса). Семена, прошедшие через пищеварительный тракт птиц, не поедаются жуками-зерновками (которые в противном случае повреждают до 90 % плодов, упавших на землю). В то же время мутуализм птиц и деревьев приводит к положительной обратной связи между ними – при уничтожении части деревьев и нарушении целостности лесного полога процесс восстановления леса: 
а) сначала ускоряется, затем замедляется б) сначала замедляется, затем ускоряется 
в) резко ускоряется   г) резко замедляется 


Задание 4.

[bookmark: _GoBack]Задача с обоснованием всех вариантов ответов (Укажите правильный вариант ответа и обоснуйте его выбор. Объясните, почему каждый из остальных трех вариантов Вы считаете неверным. ). Оценивается в 5 баллов
	 Внешне обыкновенная чесночница – «копия» обычной лягушки, но  систематически
по целому ряду морфологических признаков она относится к особому семейству чесночниц. Самая примечательная особенность – выросты на задних лапках, своеобразные «малые саперные лопаточки», благодаря которым чесночница в считанные секунды, находясь на мягком грунте, может зарыться и исчезнуть с поверхности почвы прямо на глазах. В области своего распространения чесночницы встречаются неравномерно, предпочитая:
а) участки с серыми лесными почвами                   б) сплошные каменные участки
в) участки с твёрдоглинистым субстратом                         г) меловые участки



